
Cập nhật văn bản pháp lý mới 
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1. Luật số 56/2024/QH15

Về sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kế toán, 

Kiểm toán độc lập, Quản lý thuế, Thuế thu nhập cá 

nhân (“TNCN”) và một số Luật khác

2. Công văn số 302/TCT-CS

Về thuế nhà thầu nước ngoài (“NTNN”) đối với hàng 

hóa nhập khẩu theo điều kiện Incoterms DDU và 

DAP

3. Công văn số 418/TCT-DNNCN 

Về thuế phát sinh đối với hợp đồng dịch vụ ký kết 

với cá nhân kinh doanh và không kinh doanh

4. Công văn số 299/TCT-CS 

Về xác định thu nhập chịu thuế TNCN từ chuyển 

nhượng bất động sản của cá nhân và hộ gia đình

Trong bản tin này, Grant Thornton Việt Nam sẽ cập nhật đến Qúy 

khách hàng các chính sách pháp lý và hướng dẫn liên quan đến lĩnh 

vực kế toán, kiểm toán độc lập và các chính sách thuế mới được ban 

hành.

Nội dung
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1. Luật số 56/2024/QH15 ban hành ngày 

29/11/2024

Luật số 56/2024/QH15 do Quốc hội ban hành có hiệu lực từ ngày 01/01/2025. Luật 

bao gồm một số sửa đổi và bổ sung đối với một số bộ Luật. Trong phạm vi của bản 

tin này, chúng tôi xin lưu ý một số cập nhật về kế toán, kiểm toán độc lập và thuế.

Luật Kế toán

Sửa đổi Luật số 88/2015/QH13

Luật Kiểm toán 

Sửa đổi Luật số 67/2011/QH12

Luật Quản lý thuế và Thuế TNCN

Sửa đổi Luật số 38/2019/QH14 về Quản lý thuế và Luật số 04/2007/QH12 về thuế 

TNCN
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1. Luật số 56/2024/QH15 ban hành ngày 29/11/2024 (Tiếp theo)

1.
Báo cáo tài chính phải được lập và trình bày theo 

chuẩn mực kế toán và chế độ kế toán. Theo đó, việc 

trình bày báo cáo tài chính không theo nhất thiết 

phải tuân theo một mẫu cố định như trước đây, tạo 

sự linh hoạt cho người lập và hữu ích hơn cho 

người đọc.

2.
Bộ Tài Chính quy định chuẩn mực kế toán, chuẩn 

mực đạo đức nghề nghiệp kế toán trên cơ sở chuẩn 

mực quốc tế về kế toán phù hợp với điều kiện cụ thể 

của Việt Nam. Thay đổi này tạo điều kiện cho Việt 

Nam vận dụng hiệu quả và điều chỉnh các quy định 

quốc tế phù hợp với hoàn cảnh cụ thể trong từng 

giai đoạn của mình.

3.
Ngôn ngữ sử dụng trong kế toán là tiếng Việt hoặc 

song ngữ. Nếu sổ kế toán được lập bằng tiếng nước 

ngoài thì phải dịch sang tiếng Việt khi có yêu cầu. 

Như vậy, việc áp dụng ngôn ngữ cho chứng từ kế 

toán sẽ linh hoạt hơn và không bắt buộc phải sử 

dụng tiếng Việt trừ khi có yêu cầu từ cơ quan có 

thẩm quyền.

4.
Cho phép gộp kỳ kế toán đầu tiên hoặc kỳ kế toán 

cuối cùng nhưng không quá 3 tháng liên tiếp vào kỳ 

trước hoặc kỳ tiếp sau, nhưng tổng thời gian không 

quá 15 tháng. Việc chuyển đổi từ 90 ngày sang 3 

tháng là thuận tiện và phù hợp với hệ thống báo cáo 

kế toán.

5.
Chứng từ điện tử phải có chữ ký số hoặc các hình 

thức xác nhận điện tử khác theo quy định của pháp 

luật về giao dịch điện tử. Quy định này được thay 

đổi để phù hợp với sự phát triển nhanh chóng trong 

áp dụng công nghệ tại các doanh nghiệp.  

6.
Báo cáo tài chính phải được lập và trình bày theo 

chuẩn mực kế toán và chế độ kế toán áp dụng tại 

doanh nghiệp. Sự bổ sung này, đồng thời với sự linh 

hoạt trong lập và trình này báo cáo tài chính, nhằm 

đảm bảo công tác lập báo cáo tài chính được nhất 

quán và tính so sánh được của thông tin tài chính.

7.
Bổ sung quyền của người làm kế toán khi có ý kiến khác với người ra quyết định, ví dụ như bảo lưu ý kiến bằng văn bản, hoặc báo cáo lên cấp trên và cơ quan nhà nước

có thẩm quyền mà không phải chịu trách nhiệm về hậu quả của việc thi hành quyết định của người khác. Điều này giúp bảo vệ quyền lợi của người làm kế toán, 

khuyến khích họ đưa ra các quyết định phù hợp trong trường hợp có rủi ro trong công tác xử lý kế toán.
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Sửa đổi và bổ sung một số điều của Luật Kế toán



1 2

1. Luật số 56/2024/QH15 ban hành 

ngày 29/11/2024 (Tiếp theo)

Thời gian tối đa được ký báo cáo 

kiểm toán

3

Không được chỉ định một kiểm toán viên ký 

báo cáo kiểm toán cho cùng một doanh 

nghiệp được kiểm toán quá 5 năm liên tiếp. 

Bộ Tài Chính quy định thời gian ngừng trước 

khi kiểm toán viên đó có thể tiếp tục ký báo 

cáo kiểm toán cho cùng một doanh nghiệp. 

Vui lòng lưu ý và tuân thủ quy định trên để 

đảm bảo tiêu chuẩn về tính độc lập của kiểm 

toán viên.

Luân chuyển kiểm toán viên

Tiếp theo quy định về thời gian tối đa mà một 

kiểm toán viên có thể ký báo cáo kiểm toán 

cho cùng một doanh nghiệp, nếu doanh 

nghiệp chỉ định cùng một công ty kiểm toán 

hoặc chi nhánh của công ty kiểm toán nước 

ngoài tại Việt Nam với thời hạn hợp đồng 

trên 5 năm liên tiếp thì doanh nghiệp phải

yêu cầu luân chuyển hoặc thay đổi kiểm toán 

viên ký báo cáo kiểm toán cho mỗi giai đoạn 

tối đa 5 năm liên tiếp.

Đối tượng phải thực hiện kiểm 

toán hàng năm 

Bổ sung doanh nghiệp quy mô lớn vào danh 

sách các đối tượng phải được kiểm toán hàng 

năm. 

Doanh nghiệp quy mô lớn là doanh nghiệp có 

tổng nguồn vốn đạt trên 100 tỷ đồng và số lao 

động từ 300 người trở lên.
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Sửa đổi và bổ sung một số điều của Luật Kiểm toán độc lập



a. Tổ chức kinh doanh thương mại điện tử (“TMĐT”) và dựa 

trên nền tảng số (“NTS")

• Các nhà cung cấp nước ngoài kinh doanh TMĐT, kinh doanh dựa trên NTS 

và các dịch vụ khác tại Việt Nam có nghĩa vụ trực tiếp hoặc ủy quyền thực 

hiện đăng ký, kê khai và nộp thuế tại Việt Nam.

• Từ ngày 01/04/2025, các tổ chức trong và ngoài nước quản lý sàn giao dịch 

TMĐT và NTS có tính năng thanh toán và tổ chức có các hoạt động kinh tế 

số khác có trách nhiệm khấu trừ, kê khai và nộp thuế trên thu nhập từ hoạt 

động kinh doanh trên nền tảng TMĐT, NTS thay cho cá nhân/hộ kinh doanh, 

bất kể là là đối tượng cư trú hay không cư trú thuế tại Việt Nam.

Sửa đổi này hướng đến các tổ chức quản lý sàn giao dịch TMĐT/NTS để củng 

cố công tác quản lý thuế và chống trốn thuế đối với các giao dịch kinh doanh trên 

nền tảng TMĐT/NTS. Bộ Tài Chính cũng đã ban hành dự thảo nghị định vào 

ngày 04/02/2025 quy định về quản lý thuế đối với hoạt động kinh doanh trên nền 

tảng TMĐT/NTS để lấy ý kiến ​​và dự kiến sẽ ban hành chính thức vào tháng 

03/2025.

Thêm vào đó, nhà cung cấp nước ngoài cung cấp dịch vụ, có hoặc không có cơ 

sở thường trú tại Việt Nam, cũng phải thực hiện đăng ký thuế, kê khai và nộp 

thuế.

Sửa đổi và bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế và Thuế TNCN

 

1. Luật số 56/2024/QH15 ban hành ngày 29/11/2024 (Tiếp theo)

b. Các trường hợp được phép điều chỉnh tờ khai thuế

Người nộp thuế được phép điều chỉnh tờ khai thuế trong vòng 10 năm kể từ ngày hết hạn 

nộp hồ sơ và chỉ nếu quyết định thanh kiểm tra thuế chưa được công bố hoặc tờ khai cần 

điều chỉnh không thuộc phạm vi, thời kỳ thanh kiểm tra ghi trong quyết định. Do đó, nếu 

một tờ khai thuộc phạm vi, thời kỳ thanh kiểm tra thì không được điều chỉnh nữa mà chỉ có 

thể giải trình bổ sung. 

c. Không được cơ quan thuế bồi thường theo quy định về quản 

lý thuế

Việc bồi thường do thiệt hại gây ra bởi cơ quan quản lý thuế sẽ theo quy định của pháp 

luật về trách nhiệm bồi thường của Nhà nước. Cơ quan thuế chỉ hoàn trả tiền thuế, tiền 

chậm nộp, tiền phạt nộp thừa.

d. Bổ sung thẩm quyền quyết định hoàn thuế

Bổ sung giám đốc chi cục thuế và chi cục thuế khu vực vào danh sách người có thẩm 

quyền quyết định hoàn thuế cho các yêu cầu hoàn hợp lệ. Việc bổ sung này có thể giúp 

thúc đẩy xử lý nhanh hơn quy trình hoàn thuế.
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2. Công văn số 302/TCT-CS ngày 17/01/2025 

(của Tổng cục Thuế gửi Cục thuế tỉnh Hà Tĩnh về thuế NTNN)

Trong trường hợp công ty Việt Nam và nhà thầu nước ngoài 

ký kết hợp đồng mua bán hàng hóa với điều kiện giao hàng là 

Incoterms DDU - Giao hàng chưa thanh toán thuế và DAP -

Giao tại điểm đến, trong đó:

• Người bán nước ngoài có trách nhiệm giao hàng đến 

địa điểm do người mua chỉ định tại Việt Nam; và

• Hợp đồng mua bán không kèm theo bất kỳ dịch vụ nào 

được thực hiện tại Việt Nam như dịch vụ lắp đặt, thử 

nghiệm, bảo hành và bảo trì, hoặc trường hợp có dịch 

vụ cung cấp kèm theo nhưng miễn phí.

Tác động về thuế cho giao dịch trên bao gồm:

• Thuế giá trị gia tăng tại khâu nhập khẩu; và  

• Thuế NTNN – phần thuế thu nhập doanh nghiệp theo tỷ lệ 

1% trên thu nhập chịu thuế từ việc cung cấp hàng hoá.

• Tác động về thuế nêu trên có thể được tham khảo cho các 

trường hợp tương tự có điều kiện giao hàng thuộc 

Incoterms nhóm D.
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3. Công văn số 418/TCT-DNNCN ngày 23/01/2025 
(của Tổng cục Thuế gửi Cục thuế tỉnh Đắk Nong về thuế TNCN)

Nếu công ty ký hợp đồng dịch vụ với cá nhân, như hợp đồng đại lý bán hàng, hợp đồng hợp tác, hợp đồng dịch vụ viễn thông, hợp đồng dịch vụ chuyển phát, tác 

động về thuế đối với các giao dịch này được xác định như sau: 

Giao dịch với cá nhân không đăng ký kinh doanh 

Thu nhập nhận được được xác định là thu nhập từ tiền lương, 
tiền công

Công ty có trách nhiệm khấu trừ và kê khai thuế như đối với 
thu nhập chi trả cho cá nhân không ký hợp đồng lao động 
trước khi thực hiện chi trả thu nhập.

Giao dịch với cá nhân đáp ứng điều kiện kinh doanh, 

có đăng ký kinh doanh

Thu nhập nhận được được xác định là thu nhập từ kinh doanh

Thuế trên thu nhập từ kinh doanh của cá nhân được điều 
chỉnh tại quy định về thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhâp cá 
nhân và quản lý thuế với hộ và cá nhân kinh doanh (hiện tại là 
Thông tư số 40/2021/TT-BTC do Bộ Tài Chính ban hành ngày 
1/6/2021).
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4. Công văn số 299/TCT-CS ngày 17/01/2025 
(của Tổng cục Thuế gửi Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về việc xác định thu 

nhập chịu thuế TNCN từ chuyển nhượng bất động sản của cá nhân, hộ gia đình)

• Thu nhập chịu thuế TNCN được tính theo giá ghi trên hợp đồng chuyển 

nhượng nhưng không thấp hơn giá đất do Ủy Ban Nhân Dân cấp tỉnh quy 

định.

• Tài sản gắn liền với đất bao gồm hạ tầng, nhà ở, công trình kiến trúc, mùa 

màng, cây lâu năm, v.v. 

• Thu nhập chịu thuế TNCN được xác định là giá chuyển nhượng từng lần. 

• Trường hợp chuyển nhượng nhà gắn liền với đất hoặc công trình xây dựng 

hình thành trong tương lại, chi tiết cách xác định thu nhập chịu thuế được quy 

định tại các văn bản pháp luật hiện hành về thuế TNCN là luật thuế TNCN số 

04/2007/QH12 do Quốc hội ban hành ngày 21/11/2007, Nghị định số 

12/2015/ND-CP do Chính phủ ban hành ngày 12/02/2015 và Thông tư số 

92/2015/TT-BTC do Bộ Tài chính ban hành ngày 15/06/2015 (điểm b, khoản 

1, điều 17).

Chuyển nhượng quyền sử dụng đất không có tài 

sản gắn liền với đất 

Chuyển nhượng bất động sản (bao gồm quyền 

sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất)
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các sai sót trong quá trình lập và chuẩn bị hồ sơ dẫn đến phát sinh thêm nghĩa vụ thuế hoặc các khoản phạt hành chính. Xin vui lòng liên hệ với các chuyên gia của Grant Thornton ​

Việt Nam để được tư vấn chuyên sâu nếu quý doanh nghiệp có bất cứ thắc mắc nào trong quá trình triển khai công tác tuân thủ về thuế và hải quan. ​​

Để xem thông tin chi tiết, vui lòng truy cập Bản tin Thuế của chúng tôi. ​

grantthornton.com.vn

Hoàng Việt Dũng ​

Giám đốc dịch vụ Tư vấn Thuế

ĐT +84 24 3850 1687​

E dung.hoang@vn.gt.com 

Đỗ Vũ Bảo Khánh

Giám đốc dịch vụ Tư vấn Thuế và Giao dịch liên kết

ĐT +84 28 3910 9277 

E khanh.do@vn.gt.com 
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